

References

1. Vystuplenie Dalaj-lamy pered kalmyckoj diasporoj SShA [Dalai Lama's speech before the U.S. Kalmyk diaspora]. Available at: <http://savetibet.ru>
2. Evropejcy i amerikancy nazvali Dalaj-lamu samym uvazhaemym liderom [Europeans and Americans called the Dalai Lama's most respected leader]. Available at: <http://www.extra-media.ru>
3. Zhurnal «Times» priznal Dalaj-lamu samym vlijatel'nym liderom planety, na vtorom meste – Vladimir Putin [Magazine «Times» Dalai Lama recognized the most influential leader of the planet, in second place - Vladimir Putin]. Available at: <http://savetibet.ru>
4. Zajcev R.V. Missija iezuitov v Kitae (XVII–XVIII vv.) v kontekste vzaimodejstviya civilizacij [Jesuit mission in China (XVII–XVIII centuries.) In the context of interaction between civilization]. Put' Vostoka. Mezhkul'turnaja kommunikacija. Materialy VI Molodezhnoj nauchnoj konferencii po problemam filosofii, religii, kul'tury Vostoka [Path East. Intercultural Communication: Proceedings of the VI Youth conference on philosophy, religion and culture of the East], V. 30. St. Petersburg, 2003, pp. 106-109.
5. Keoun D. Buddizm [Buddhism]. Moscow, 2001. 176 p.
6. Ostrovskaja E.A. Rossijskie buddijskie NGO: perspektivy konsensusa [Russian Buddhist NGOs: Prospects consensus] // Filosofija v dialoge kul'tur: Materialy Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii s elementami nauchnoj shkoly [Philosophy in the Dialogue of Cultures: Proceedings of the All-Russian scientific and practical conference with elements of scientific school]. Elista, 2009, pp. 18-23.
7. Rjabov S.V. Buddizm v Evrope i globalizacija [Buddhism in Europe and globalization]. Available at: <http://kalachakra.km.ru>
8. Tojnbi A. Dzh. Civilizacii pered licom istorii [Civilization in the face of history]. Moscow, 1995. 477 p.
9. Ulanov M.S. O kul'turnom pragmatizme buddizma (na primere vlijanija antichnoj tradicji) [About cultural pragmatism of Buddhism (for example, the influence of the ancient tradition)]. Problemy antichnogo mira i sovremennost': Materialy VII Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii [Problems of the ancient world and the present: Proceedings of the VII International scientific conference]. V.1. Almaty, 2010, pp.164-168.

**НОВЫЕ ПРИНЦИПЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА И ТУРЦИЯ**

Резников Андрей Борисович, аспирант

Калмыцкий государственный университет
358000, Российская Федерация, г. Элиста, ул. Пушкина 11
E-mail: rot_front.08@mail.ru

После победы Великой Октябрьской Социалистической революции в России коренным образом изменились условия, в которых разворачивалось национально-освободительное движение народов Востока. Во-первых, капитализм перестал быть единой и всеохватывающей экономической системой. Во-вторых, Революция окончательно уничтожила русский империализм, который был главным врагом свободы и национальной независимости. Решающему влиянию национальной и внешней политики Советского государства на ход национально-освободительной борьбы в Турции посвящена эта статья.

Ключевые слова: национально-освободительное движение, капитализм, империализм, решавший

**SOVIET STATE'S NEW PRINCIPLES OF NATIONAL
AND FOREIGN POLICY AND TURKEY**

Reznikov Andrey B.
Post-graduate student
Kalmyk State University
11 Pushkin st., Elista, 358000, Russian Federation
E-mail: rot_front.08@mail.ru

After the Great October Socialist Revolution's triumph the conditions in which national liberation movement of the peoples of the East was developing changed radically. In the first place capitalism stopped to be some integral and universal economic system. In the second place the Revolution destroyed Russian imperialism which was the worst enemy of liberty and national independence. The article is devoted to determinant influence of the Soviet State's national and foreign policy over national liberation movement in Turkey.

Keywords: national liberation movement, capitalism, imperialism, determinant

Ни одно сколько-нибудь значительное событие в истории человечества, независимо от того, развертывалось ли оно в пределах одной страны или охватывало многие страны и народы, не имело столь всеобъемлющего мирового интернационального значения, как Великая Октябрьская социалистическая революция, осуществлённая революционным пролетариатом России под руководством большевистской партии.

Однако сегодня, спустя почти 100 лет со времён Октябрьской революции, сама Революция и её наследие стали жертвой политической и идеологической конъюнктуры. В отечественной историографии последних двух десятилетий прежние оценки советского периода истории нашей страны заменены на прямо противоположные. Создаётся крайне пристрастный и негативный образ Революции, критика её наследия ведётся по всем направлениям, зачастую приобретая характер недобросовестного и спекулятивного поношения.

Принципы внешней и национальной политики молодого Советского государства, получившие название ленинских, оказались ныне в фокусе самых ожесточённых идеологических атак. Поэтому, целью данной работы стала защита исторической правды о внешней политике Революционной России, особенно в отношении угнетённых наций колониальных и зависимых стран. Обращаясь к документам той эпохи, мы стремились раскрыть её глубокую освободительную и гуманистическую сущность.

Колоссальная сила воздействия Октябрьской революции на все страны и народы мира определялась в первую очередь условиями той исторической обстановки, которая сложилась к началу XX в., когда завершилось перерастание «свободного» домонополистического капитализма в монополистический капитализм и окончательно сложилась колониальная система империализма, ставшая неотъемлемой частью мирового капиталистического хозяйства.

«Империализм, – писал В.И. Ленин, – означает перерастание капиталом рамок национальных государств, он означает расширение и обострение национального гнёта на новой исторической основе ... Империализм есть прогрессирующее угнетение наций мира горсткой великих держав, есть эпоха войн между ними за расширение и упрочение гнёта над нациями» [13]. И если в эпоху буржуазных революций XVII–XVIII вв. объективные предпосылки для победы капитализма могли сложиться лишь в отдельных передовых странах Европы, то уже «Мировой капитализм и русское движение 1905 года окончательно разбудили Азию. Сотни миллионов забитого, одичалого в средневековом застое, населения проснулись к новой жизни и к борьбе за азбучные права человека ... Пробуждение Азии и начало борьбы за власть передовым пролетариатом Европы знаменуют открывшуюся в начале XX века новую полосу всемирной истории» [12].

Национально-освободительное движение народов пробуждавшегося Востока развертывалось в начале XX в. в исключительно сложных и трудных условиях. Прогрессивные силы Азии, представленные главным образом национальной буржуазией колониальных и зависимых стран, только начинавшие организовывать борьбу против колонизаторов и феодального гнёта, были ещё слабы и разобщены. Им противостоял, несмотря на острые межимпериалистические противоречия, объединённый фронт могущественных европейских держав и внутренней феодальной реакции.

В силу прежде всего этих причин, буржуазные революции начала XX в. в Китае, Турции, Иране, революционная борьба народов Индии не привели к освобождению

от колониального и феодального гнёта. В.И. Ленин, изучавший самым внимательным образом опыт первых буржуазных революций в Азии, так комментировал события, развернувшиеся в 1908 г. в Османской империи: «...ни одна европейская страна, называющая себя демократией, ни одна европейская буржуазная партия, именующаяся демократической, прогрессивной, либеральной, радикальной и т.п., не доказала ничем своего действительного желания помочь турецкой революции, её победе, её упрочению. Напротив, все боятся успеха турецкой революции, ибо этот успех означал бы неминуемо ... новый толчок к демократическому движению в Азии ... Младотурков хвалят за умеренность и задержанность, т.е. хвалят турецкую революцию за то, что она слаба, за то, что не пробуждает народных низов, не вызывает действительной самостоятельности масс, за то, что она враждебна начинающейся пролетарской борьбе в империи оттоманов, – и в то же самое время Турцию продолжают грабить по-прежнему. Хвалят за то, что возможно продолжать по-старому грабёж турецких владений. Хвалят младотурков и продолжают политику, которая ... представляет из себя политику раздела Турции» [14].

После победы Октябрьской революции международные условия, в которых разворачивалось национально-освободительное движение угнетённых народов Востока, изменились коренным образом. Капитализм перестал быть единой и всеохватывающей системой мирового хозяйства. Революция в России окончательно ликвидировала русский империализм, который, несмотря на его финансово-экономическую слабость, всегда был, в силу своего географического положения и наличия гигантской армии, главным палачом национально-освободительного движения, особенно в таких странах Востока как Иран, Турция, Монголия и Китай.

Более того: на развалинах царской России было создано первое в мире пролетарское государство, ставшее надёжным другом и союзником народов зависимых и колониальных стран. Начиная с 7 ноября 1917 г. решающее влияние на международные условия развития освободительного движения народов Востока стала оказывать внешняя политика Революционной России, вырвавшейся из тисков кровавой империалистической войны.

Победоносная Русская Революция, явившаяся, по мысли своих вождей, лишь начальным звеном в цепи Мировой Революции («.. национальная революция не является самодовлеющим целым: она лишь звено интернациональной цепи» [22], «.. интересы социализма, интересы мирового социализма выше интересов национальных, выше интересов государства» [10]), уже в первых своих Декретах и декларациях провозгласила совершенно новые, прежде невиданные принципы международной политики, принципы мира и равноправия всех народов, больших и малых, право всех угнетённых народов Востока и Запада на национальное самоопределение вплоть до отделения и независимое развитие.

«Продолжать эту войну из-за того, как разделить между сильными и богатыми нациями захваченные ими слабые народности, Правительство считает величайшим преступлением против человечества и торжественно заявляет свою решимость немедленно подписать условия мира, прекращающего эту войну на указанных, равно справедливых для всех без изъятия народностей, условиях». Этими словами ленинский Декрет о мире, принятый 26 октября (8 ноября) 1917 г. II Всероссийским съездом Советов, сформулировал квинтэссенцию большевистской внешней политики.

Только «немедленный мир без аннексий ... и без контрибуций», мир который позволит всем оккупированным и угнетённым народам, как в Европе, так и на других континентах, определять свою судьбу свободным голосованием, которое должно состояться после вывода всех оккупационных армий, Рабоче-крестьянское Правительство признавало справедливым.

Поставив возвышенную и смелую цель эманципации угнетённых народов, достижимую только после свержения всех колониальных империй, Рабоче-крестьянское Правительство заявило, что оно имеет «... твёрдое намерение вести переговоры со-

вершенно открыто перед всем народом, приступая немедленно к полному опубликованию тайных договоров, подтверждённых или заключённых правительством помещиков и капиталистов. ... Всё содержание этих тайных договоров ... Правительство объявляет безусловно и немедленно отменённым» [3].

Другим важнейшим актом Советского правительства, нашедшим широкий отклик среди колониальных и зависимых народов, явилась «Декларация прав народов России», принятая Советом Народных Комиссаров 2 (15) ноября 1917г. Декларация провозглашала в качестве основы деятельности Советского государства в области национального вопроса следующие принципы:

1. Равенство и суверенность народов России.
2. Право народов России на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства.
3. Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений.
4. Свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп, населяющих территорию России» [2].

А 20 ноября (3 декабря) 1917 г. было опубликовано «Обращение Председателя Совета Народных Комиссаров В.И. Ленина и Народного Комиссара по Делам Национальностей И.В. Сталина ко всем трудящимся мусульманам России и Востока». В нём были сформулированы важнейшие положения политики Советской России по отношению к Турции, Ирану и другим странам мусульманского Востока. Советское правительство заявило, «что тайные договоры свергнутого царя о захвате Константинополя, подтверждённые свергнутым Керенским, – ныне порваны и уничтожены. Республика Российская и её Правительство, Совет Народных Комиссаров, против захвата чужих земель. Константинополь должен остаться в руках мусульман ... договор о разделе Турции и отнятии у неё Армении порван и уничтожен».

Обращение СНК подчёркивало справедливый характер борьбы всех угнетённых народов мусульманского Востока против колонизаторов: «Теперь, когда война и разруха растаптывают устои старого мира, когда весь мир пылает негодованием против империалистов – захватчиков, когда всякая искра возмущения превращается в мощное пламя революции... – теперь молчать нельзя. Не теряйте же времени и сбрасывайте с плеч вековых захватчиков ваших земель! Вы сами должны быть хозяевами вашей страны! Вы сами должны устроить свою жизнь по образу своему и подобию! Вы имеете на это право, ибо ваша судьба в собственных руках... На наших знамёнах несём мы освобождение угнетённым народам мира» [17].

Вскоре после победы Октябрьской революции правительство Советской России приступило к опубликованию тайных договоров и секретных дипломатических документов царского и Временного правительства. В опубликованном в связи с этим 9 (22) ноября 1917г. «Заявлении Народного Комисариата Иностранных Дел» указывалось, что «Борьба против империализма, обескровившего и разорившего народы Европы, означает вместе с тем борьбу против капиталистической дипломатии, которая имеет достаточно причин бояться дневного света. Русский народ и с ним вместе народы Европы и всего мира должны узнать документальную правду о тех планах, которые втайне ковали финансисты и промышленники совместно со своими парламентскими и дипломатическими агентами. Право на эту правду народы Европы оплатили бесчисленными жертвами и всеобщим хозяйственным разорением ... Рабочее и Крестьянское Правительство упраздняет тайную дипломатию с её интригами, шифрами и ложью. Нам нечего скрывать ... Мы хотим скорейшего мира на основах честного сожительства и сотрудничества народов. Мы хотим скорейшего ниспропадения господства капитала» [5].

Во введении к первой публикации тайных дипломатических документов говорилось:
«Каждый документ есть предательство народа.
Каждый документ есть позорное клеймо угнетателям.

Всё на свет божий! Всё наружу!

Пусть знают трудающиеся всего мира, как за их спинами дипломаты в кабинетах продавали их жизнь. Аннексировали земли. Бесцеремонно порабощали мелкие нации.

Давили, угнетали политически и экономически. Заключали позорные договоры.

Пусть знает всякий, как империалисты росчерком пера отхватывали целые области. Орошали поля человеческой кровью.

Каждый открытый документ есть острейшее оружие против буржуазии» [20].

Русская революция не ограничилась тем, что ликвидировала все и всякие неравноправные договоры с народами Востока, она смело взяла на себя обязательства оказания всесторонней помощи всем угнетённым народам в их борьбе за достоинство и свободу. Через Высший орган Советского государства – VII Всероссийский съезд Советов – Она обратилась ко «всем классам, народам и расам, борющимся против бесстыдного империалистического насилия и эксплуатации» и выразила «полную готовность российских рабочих и крестьян оказать им как моральную, так и материальную поддержку» [1].

И это обещание всесторонней помощи было не полемическим приёмом или данью конъюнктуре. Оно основывалось на чёткой интернациональной установке в вопросе о социалистической революции, которой в то время придерживалось руководство большевистской партии, открыто заявлявшее: «пролетарский интернационализм требует, во-первых, подчинения интересов пролетарской борьбы в одной стране интересам этой борьбы во всемирном масштабе; во-вторых, требует способности и готовности со стороны нации, осуществляющей победу над буржуазией, идти на величайшие национальные жертвы ради свержения международного капитала» [15]. А Л. Д. Троцкий, бывший первым Наркомом иностранных дел в Советском правительстве, явившийся до конца жизни наиболее последовательным выразителем этой интернационалистской тенденции, в своё время заявлял: «Гигантское значение Советского Союза в том, что он является опорной базой мировой революции» [21].

Прогрессивные общественные и политические организации практически всех колониальных и зависимых стран стремились установить контакт с Советской Россией, ставшей в авангарде борьбы с эксплуатацией и национальным порабощением. Начиная с 1918г. Москву стали посещать делегации многих государств Востока. В отчёте НКИД VII Всероссийскому съезду Советов говорится: «С конца прошлого года Москва видела у себя делегатов почти всех революционных организаций Востока, пробирающихся к нам через все заслоны, с величайшим риском» [18].

Во время Октябрьской революции Османская империя находилась в лагере германской коалиции и вела войну против России на Кавказском фронте, в Персии и на Чёрном море. Стоявшие у власти младотурки встретили Русскую Революцию враждебно. Однако почва для восприятия в Турции великих освободительных идей Октября уже была частично подготовлена результатами буржуазной революции 1908-1909гг.; немало этому содействовало и превращение Турции в ходе Первой мировой войны в «финансового и военного вассала» [11] кайзеровской Германии.

Как ни свирепствовала сultанская и кайзеровская цензура, вести о событиях в России проникали в Турцию. «Ещё в марте 1917г. в одном из захолустных уголков Восточной Анатолии, в местечке Уше, было отпраздновано свержение русского самодержавия. Турецкие крестьяне, ремесленники и купцы восприняли известие об уничтожении царизма как признак скорого мира» [16]. Когда же в Петрограде было свергнуто Временное правительство, то «каждый городок, каждая маленькая деревенька Анатолии, – как писал турецкий поэт Назым Хикмет, – были наполнены слухами о русском Октябре» [6].

В результате победы Октябрьской революции в России в корне изменилась международная обстановка, что не могло не отразиться на положении Турции. Советская Россия отказалась от неравноправных договоров и отвергла тайные соглашения о разделе Турции, заключённые царским правительством с англо-французскими им-

периалистами во время мировой войны. Советское правительство отказалось также от экономических, торговых и юридических льгот, полученных Россией на основе капитуляционного режима.

Широкие слои турецкого народа, претерпевающего тягчайшие бедствия войны, увидели в Советской России, обратившейся к народам и правительствам воюющих стран с предложением справедливого и демократического мира, единственный луч надежды. Влияние Октябрьской революции наиболее отчетливо наблюдалось среди турецких солдат Кавказского фронта. Широкий размах принял после Октября начавшееся еще после Февральской революции братание русских и турецких солдат. Это было знаменательным событием во взаимоотношениях двух народов, неоднократно воевавших друг с другом на протяжении двух с половиной веков.

Турецкое население Восточной Анатолии, проживавшее в районах, занятых в ходе войны русской армией, явилось очевидцем солдатских митингов и собраний, происходивших по случаю перехода власти в России в руки революционного пролетариата. От русских солдат оно узнавало о содержании исторических декретов II Всероссийского съезда Советов о мире и о земле. В Трабзонском, Эрзерум-Эрзинджанском и Ванском вилайетах были организованы военно-революционные комитеты Кавказской русской армии, находившиеся под влиянием большевиков. Они вели политico-агитационную работу и среди мирного турецкого населения Восточной Анатолии. «Некоторые турецкие военные соединения, соприкасаясь с революционными массами Кавказа, - писала газета «Известия», - вышли из повиновения турецких офицеров и заразились большевизмом» [7].

Подобные вести об Октябрьской революции доставляли на родину турецкие военнопленные и интернированные турецкие граждане, вернувшиеся из южных областей России после заключения Брестского мирного договора. С участием военнопленных, вернувшихся из России, студентов, а также находившихся в Стамбуле членов иранских и египетских организаций и организаций индийских мусульман был создан Исполнительный комитет революционеров Соединенных мусульманских штатов, пославший в Анатолию своих представителей для революционной агитации среди крестьян и солдат местных гарнизонов [23].

Великая Октябрьская социалистическая революция создала уникальные условия для того, чтобы покончить с политикой продолжения войны. Своевременный выход Турции из империалистической войны мог бы спасти страну от политической и экономической катастрофы. Но стоявшие у власти милитаристские круги младотурецкой партии, не считаясь с интересами своего народа, всего за несколько месяцев до своего краха, вместе с германскими империалистами напали на Советскую Россию.

Антивоенные настроения особенно усилились в 1918 г. в связи с участием Турции в интервенции против Советской России. Турецкая коммунистическая группа, созданная из левых социалистов, повела активную борьбу против антинародного младотурецкого режима и призывала турецкий народ покончить с захватнической войной на Кавказе и изгнать из страны германских империалистов. Турецкие революционеры требовали немедленного вывода войск с оккупированных территорий и выхода Турции из войны.

Революционную работу среди турецких военнопленных в России в тот период возглавил турецкий социалист Мустафа Субхи. Под его руководством в 1918 г. стала выходить на турецком языке газета «Ени дунья» («Новый мир»), доставлявшаяся в Стамбул моряками турецких торговых судов.

В июле 1918 г. в Москве состоялась конференция левых турецких социалистов. Характеризуя значение этой конференции, М. Субхи впоследствии говорил: «... когда турецкие генералы намеревались послать турецкую армию занять берега Каспийского моря, Персию и Туркестан, в Москве, в этом центре революции, обещающем счастье всему миру, турецкие революционеры смело подняли турецкое знамя и пошли против авантюристических стремлений турецких генералов» [19]. На конферен-

ции было принято решение всемерно поддерживать Российскую Федерацию в её борьбе с внешними и внутренними врагами и организовать отряды Красной Армии из турок, находившихся в России, для защиты завоеваний революции.

Тысячи военнопленных турок добровольцами вступали в интернациональные части Красной Армии. Мустафа Субхи в выступлении на I конгрессе Коминтерна сообщал: «Среди могущественной молодой Красной Армии России начинают создаваться и крепнуть ячейки турецких военно-революционных организаций. В настоящее время на различных фронтах России принимают деятельное участие тысячи турецких красноармейцев, борющихся для защиты Советской власти» [19].

Турецкие интернационалисты плечом к плечу с рабочими и крестьянами новой России сражались за освобождение и защиту Казани, Уфы, Самары, Симбирска, Астрахани, Баку, Одессы, городов Крыма и Туркестана.

Революционно настроенные турецкие военнопленные, попавшие на территорию, временно занятую интервентами и белогвардейцами, принимали участие в подпольной революционной работе. Так, во время оккупации французами Одессы в 1919 г. турки, связанные с Одесским мусульманским ревкомом, вели революционную пропагандистскую работу среди солдат французских оккупационных войск [23].

В турецкой армии, оккупировавшей Закавказье, росло недовольство. Некоторые подразделения отказывались воевать против Советской России. Многие дезертировали, чтобы не участвовать в злодеяниях германо-турецких оккупантов на Кавказе. Антигерманские настроения охватили и офицерские кадры турецкой армии. В одном из сообщений с Кавказа отмечалось, что «солдаты турецкой армии тайком получают нелегальную литературу. Дисциплина совершенно отсутствует. Большевизм быстро воспринимается турецкими солдатами ...» [4].

В стране росло недовольство младотурецким режимом. «К концу 1918г., - писал Мустафа Кемаль, - положение в Турции было настолько критическим, что на карту было поставлено её существование ... Чтобы спасти положение, были необходимы: немедленная смена правительства и приход к власти правительства, способного действовать» [8].

Великий пример Советской России, сражавшейся за свою свободу и свободу всего угнетённого человечества, вдохновил народ многострадальной Турции на борьбу, вселив в его душу несгибаемую веру в возможность победы над многократно превосходящим противником. Недаром американский торговый комиссар в Стамбуле Э.Г. Мирс писал в те дни: «После того, как русская революция свергла прежний режим, ни на одну страну не повлияло это в такой степени, как на Турцию» [9].

Список литературы

1. 7-й Всероссийский съезд Советов Рабочих, Крестьянских, Красноармейских и Казачьих Депутатов. – Москва, 1920.
2. Декларация прав народов России // Документы внешней политики СССР, т.1, М., 1957
3. Декрет о мире / Документы внешней политики СССР, т.1, М., 1957.
4. «Жизнь национальностей», 17 ноября 1918 г.
5. Заявление Народного Комиссара Иностранных Дел об опубликовании секретных дипломатических документов 9(22) ноября 1917 г. / Документы внешней политики СССР, т.1, М., 1957.
6. «Известия», 5 июля 1951 г.
7. «Известия», 31 октября 1918 г.
8. Кемаль-папа М. Воспоминания президента Турецкой Республики - М., 1927
9. Киреев Н.Г., История Турции XX век - М., 2007
10. Ленин В.И., Доклад о внешней политике на объединённом заседании ВЦИК и Московского Совета 14 мая 1918 г., ПСС, изд.5, т.36
11. Ленин В.И., Пацифизм буржуазный и пацифизм социалистический, ПСС, изд.5, т.30
12. Ленин В.И., Пробуждение Азии, ПСС, изд.5, т.23
13. Ленин В.И., Революционный пролетариат и право наций на самоопределение, ПСС, изд.5, т.27

14. Ленин В.И., События на Балканах и в Персии, ПСС, изд.5, т.17
15. Ленин В.И., Тезисы ко II конгрессу Коммунистического Интернационала, ПСС, изд.5, т.41.
16. Миллер А.Ф., Очерки новейшей истории Турции, - М.-Л., 1948.
17. Обращение Председателя Совета Народных Комиссаров В.И.Ленина и Народного Комиссара по Делам Национальностей И.В.Сталина ко всем трудящимся мусульманам России и Востока 20 ноября (3 декабря) 1917г. / «Документы внешней политики СССР, т.1, М., 1957.
18. Отчёт Народного Комиссариата по иностранным делам Седьмому съезду Советов (ноябрь 1918–декабрь 1919) - М., 1919.
19. Первый конгресс Коммунистического Интернационала - М., 1933.
20. Сборник секретных документов из Архива бывшего Министерства иностранных дел №1, изд.2-е. Типография комиссариата по иностранным делам, 1917.
21. Троцкий Л.Д., Критика Программы Коммунистического Интернационала,- Коммунистический Интернационал после Ленина - Элиста, 1993.
22. Троцкий Л.Д., Перманентная революция, Cambridge, MA., 1995.
23. Хейфец А.Н., Влияние Великой Октябрьской социалистической революции на угнетённые народы Востока / «Великий Октябрь и народы Востока» - М., 1957, с.55-56.

References

1. 7-y Vserossiyskiy sezd Sovetov Rabochikh, Krestyanskikh, Krasnoarmeyskikh i Kazachikh Deputatov. – Moskva, 1920.
2. Deklaratsiya prav narodov Rossii // Dokumenty vneshey politiki SSSR, t.1, M.,1957
3. Dekret o mire / Dokumenty vneshey politiki SSSR, t.1, M.,1957.
4. «Zhizn natsionalnostey», 17 noyabrya 1918 g.
5. Zayavlenie Narodnogo Komissara Inostrannyykh Del ob opublikovanii sekretnykh diplomaticeskikh dokumentov 9(22) noyabrya 1917 g. / Dokumenty vneshey politiki SSSR, t.1, M.,1957.
6. «Izvestiya», 5 iyulya 1951 g.
7. «Izvestiya», 31 oktyabrya 1918 g.
8. Kemal-pasha M. Vospominaniya prezidenta Turetskoy Respubliki - M., 1927
9. Kireev N.G. Istorija Turcii XX vek - M., 2007
10. Lenin V.I., Doklad o vneshey politike na obedinennom zasedanii VTsIK i Moskovskogo Soveta 14 maya 1918 g., PSS, izd.5, t.36
11. Lenin V.I., Patsifizm burzhuaaznyi i patsifizm sotsialisticheskiy, PSS, izd.5, t.30
12. Lenin V.I., Probuzhdenie Azii, PSS, izd.5, t.23
13. Lenin V.I., Revolyutsionnyy proletariat i pravo natsiy na samoopredelenie, PSS, izd.5, t.27
14. Lenin V.I., Sobytiya na Balkanakh i v Persii, PSS, izd.5, t.17
15. Lenin V.I., Tezisy ko II kongressu Kommunisticheskogo Internatsionala, PSS, izd.5, t.41.
16. Miller A.F., Ocherki noveyshey istorii Turcii, - M.-L., 1948.
17. Obrashchenie Predsedatelya Soveta Narodnykh Komissarov V.I.Lenina i Narodnogo Komissara po Delam Natsionalnostey I.V.Stalina ko vsem trudyashchimsya musulmanam Rossii i Vostoka 20 noyabrya (3 dekбря) 1917g. / «Dokumenty vneshey politiki SSSR, t.1, M.,1957.
18. Otchet Narodnogo Komissariata po inostrannym delam Sedmomu sezdu Sovetov (noyabr 1918-dekabr1919) - M., 1919.
19. Pervyy kongress Kommunisticheskogo Internatsionala - M., 1933.
20. Sbornik sekretnykh dokumentov iz Arkhiva byvshego Ministerstva inostrannyykh del №1, izd.2-е. Tipografiya komissariata po inostrannym delam, 1917.
21. Trotskiy L.D., Kritika Programmy Kommunisticheskogo Internatsionala,- Kommunisticheskiy Internatsional posle Lenina - Elista, 1993.
22. Trotskiy L.D., Permanentnaya revolyutsiya, Cambridge, MA., 1995.
23. Kheyfets A.N., Vliyanie Velikoy Oktyabrskoy sotsialisticheskoy revolyutsii na ugnetennyye narody Vostoka / «Velikiy Oktyabr i narody Vostoka» - M., 1957, s.55-56.